

【刘哲伟专栏】输家结盟扭转政治局势



刘哲伟

最后更新2个月前 · 刊登于12 May 2022 2:05PM · 0条评论



那就是政治利益。选举落败的政党不介意一起合作，因为不合作就无法推翻执政政府。（档案照：透视大马）

在我念书时，就被教导政治上没有永远的敌人或朋友，只有永远的利益，正好体现在现在的政治格局中。

在雪兰莪，巫统要和伊斯兰党合作，原因很简单，单靠国阵是不容易赢。在登嘉楼，巫统和伊党之间的合作胶着，原因很简单，因为双方都有机会可以单独执政，当一起合作时，那一方出任州务大臣，谁领导，都是一个问题。在吉兰丹，伊党是赢家，东姑拉沙里试图和诚信党合作来对抗伊党。从这些情况来看，失败者正在努力结盟，以扳倒执政党。

选举合作（或联盟或选举协议等）是否可以发挥作用，主要取决于三个因素，按优先顺序排位的话，就是谈判、最高领导人和意识形态。

席位谈判

对我来说，席位谈判是选举谈判中最重要的因素，如果没有办法达成共识，双方就难合作。这也是国阵的优势之一，极少出现成员党之间无法达成共识，因为巫统足够强大，主导整个席位谈判过程。然而，当涉及到与土团党谈判，两党就陷入僵局。与伊党谈判的情况不同，是更为容易，因为席位重叠少，各自的支持者不一样。

类似的情况也在希盟出现，希盟特别是公正党和行动党与统民党

(MUDA) 或民兴党有太多相似之处，席位谈判不能单纯以种族或城乡划分的特征来区分，毕竟这四党的支持群重叠非常高，而在马六甲和柔佛州选举就可以体现出来。简单的说，当候选人来自希盟、统民党或民兴党都合作，就看不出有什么太大不同，因为相比之下选民都是投票给反对党，而不是个别政党。我常常借用香港选举的词，“含泪投票”，除非反国阵国盟的选民不出来投票，否则票只能去泛希盟等政党。

因此，在雪兰莪，巫统想和伊党合作，而巫统和诚信党则在吉兰丹合作，或在其他州级有另类中央的合作模式。唯一需要解决的问题是，政治领袖和选民是否做好准备，在不同选举消化不同的选举合作模式而已。

联盟最高领导人

我把这个议题放在第二项讨论的原因很简单，因为如果席位谈判达成共识后，大多数州就有明确的领导层。相反的，在一些难赢得州政权的州属，输家的结盟就不需要关注这个问题，因为各自都没信心可以胜出，所以没有激励愿望来争主导权（州务大臣或首席部长）。这也是为何在登嘉楼，巫统和伊党还是无法做出决定的原因之一，毕竟双方都可单独执政的可能。

看一下反对党合作的情况，就可以看到最高领导层的关注度，当替代阵线（Barisan Alternatif）成立时，想赢得中央政权只是个梦，所以所以首相职并没有引起太大的讨论。替代阵线解散是因行动党和伊党推崇的世俗国家和伊斯兰国的不协调，与首相候选人无关。

相反的，在2018年大选民联开始赢得5州的政权，同时逼近国阵在议会的三分之二多数议席优势。在2013年大选，民联的得票率更是超越国阵。有别于替代阵线时代，民联若要赢得中央政权不再是个梦，所以首相候选人课题才开始被热烈讨论，而伊党也发表要党主席哈迪阿旺出任首相的声音。同样，希盟垮台也是因为首相职的问题。

相反的，在国阵就不存在这些问题，因为国阵的首相人选是来自巫统，按照惯例，巫统主席就是首相的候选人。

意识形态

在上述两个主要问题后，才来谈论政党的意识形态问题。对我来说，在选举合作谈判中，政党意识形态最不为重要，不要忘记，正当的意识形态是动态的。华裔选民曾经愿意投票给民联中的伊党，也曾经积极的支持安华（当教育部长时派遣不谙华文的教师去华小当校长等行政高职）当首相。巫统和伊党在经历几十年的异教徒

(kafir-mengkafir) 互相指控后，终于以宗教之名合作。正确来说，问题其实不是在党的意识形态，而是党的行为，这就是为什么你无法看到巫统和行动党走在一起。

结论

不要对政党在中央和州级有不同的合作感到惊讶，实际上都离不开一个共同点，那就是政治利益。选举落败的政党不介意一起合作，因为不合作就无法推翻执政政府。他们最为担心的是，一个州的政治结盟会否影响另一个州的政治宣传和说服。

** 刘哲伟目前在国际伊斯兰大学政治学系任职助理教授。在此之前，也曾在其他高等学府执教。刘哲伟先后于马来西亚国立大学取得政治学学士及硕士学位，并于英国布里斯托大学取得政治学博士。*

若想留言，请订阅或登录。

The Malaysian Insight

 The Malaysian Insight
Nurse charged with murdering baby boy
A PRIVATE nurse was charged in the Sungai Siput magistrates' court today over the death of an eight-month-old baby boy last month. T. Rebekal, 30, nodded after the charge, framed under...

 Ravin Palanisamy
MMA urges Health Ministry to press on with tobacco ban to save lives
THE Health Ministry should press on with its plans to implement its generational endgame (GEG) to ban tobacco and vape products for those born after 2007, as it would protect the health...

 CROWDYNEWS